
 
 

VESTIBULAR DE VERÃO 
 

25 de novembro de 2012 
 

ORIENTAÇÕES GERAIS 
 
 Confira se a impressão do caderno de prova está legível. Caso necessário solicite um novo 
caderno. 
 
 Verifique se as informações que estão impressas no cartão resposta personalizado estão 
corretas. Em caso de divergência, notifique imediatamente o fiscal. 
 
 A prova é composta por 01 (uma) redação e 60 (sessenta) questões objetivas, de múltipla 
escolha, com 04 (quatro) alternativas de resposta - A, B, C, D - das quais, somente 01 (uma) 
deverá ser assinalada como correta. 
 
 Procure fazer a prova com calma e atenção. Preencha e assine corretamente o cartão 
resposta, de acordo com as instruções, utilizando caneta esferográfica com tinta azul ou preta. 
O cartão resposta não será substituído em caso de marcação errada ou rasura. 
 
 Somente será permitida a sua retirada da sala após duas horas do início da prova que terá, 
no máximo, cinco horas de duração. Os três últimos candidatos deverão permanecer em sala 
até que todos concluam a prova e possam sair juntos. 
 
 
 Você será eliminado do concurso se: 
 
 a) ausentar-se da sala de realização da prova sem o acompanhamento do fiscal ou antes de 
decorrido o prazo mínimo para saída do candidato da sala; 
 
 b) for surpreendido em comunicação, qualquer que seja a forma, com outras pessoas ou 
utilizando calculadoras, livros, notas ou impressos não permitidos; 
 
 c) estiver portando ou fazendo uso de relógio ou de qualquer tipo de equipamento eletrônico 
de comunicação (beep, pager, telefone celular, calculadora, dentre outros), ainda que 
desligados; 
 
 d) não devolver integralmente todo o material de prova (caderno de questões e cartão 
resposta personalizado). 
 
 Diante de qualquer dúvida você deve comunicar-se com o fiscal. 
 
Boa prova 
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REDAÇÃO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS PARA A REDAÇÃO 
 
01. Elabore uma redação de 20 a 30 linhas, 
usando o espaço próprio na Folha de Redação. 
 

02. Faça uma revisão do texto antes de passá-lo à 
folha definitiva. 
 

03. Na sua redação, você deve: 
 

- ocupar as linhas de uma até a outra margem, 
observando o espaçamento adequado entre as 
palavras e respeitando os parágrafos; 
- utilizar linguagem clara, seguindo as normas do 
português-padrão, redigindo com letra legível e 
usando somente caneta de tinta azul ou preta. 
 

04. Não será aceita redação em versos. 
 

05. Qualquer redação, por mais bem feita que 
esteja, terá nota zero se fugir, completamente, da 
orientação proposta. 
 

TEMA PARA A REDAÇÃO 
 
 

Escolha um dos temas sugeridos a seguir e es-
creva uma redação. 
 

 

Tema 1 
 

 
Disponível em: 
<http://vidaarteedireitonoticias.blogspot.com.br/2012/07/assedio-
moral-e-doenca-mental-v.html>. Acesso: 02/11/2012. 

_________________________________________ 
 

Tema 2 
 

 
Disponível em: <http://grooeland.blogspot.com.br/p/charges.html>. 
Acesso em 30/10/2012. 

QUESTÕES OBJETIVAS 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto 1 
 

Centenário da Guerra do Contestado é evocado 
na Assembleia Legislativa 
 

A Assembleia Legislativa lembrou na noite de on-
tem (16 de outubro) os 100 anos da Guerra do Con-
testado, conflito épico e marcante para a história de 
Santa Catarina, iniciado em outubro de 1912. O epi-
sódio mudou o cenário do estado depois de confla-
grar uma área de aproximadamente 20 mil quilôme-
tros quadrados, banhando de sangue, durante longos 
46 meses, a região que vai do Planalto Catarinense 
(Curitibanos, Lages, Canoinhas e Porto União), che-
gando ao Meio Oeste (passando por Caçador, Joa-
çaba, até a região de Irani). Convocada pelo deputa-
do Antonio Aguiar (PMDB), a sessão especial foi a-
provada pela Mesa da Assembleia em reverência a 
todos os que participaram do episódio. 

Aguiar falou aos mais jovens, que talvez não fa-
çam ideia da extensão daquele conflito. Para dar a 
dimensão do que foi, da sua amplitude, lembrou que, 
“em sucessivos combates pereceram entre 5 mil e 8 
mil integrantes das forças insurgentes da região, e 
entre 800 e mil soldados, de guarnições do governo 
federal e dos estados. Foram destruídos, durante o 
período do Contestado, cerca de 9 mil casas e case-
bres em toda a região, incluindo povoados inteiros. 
Morreram homens, mulheres, velhos e crianças”. 

O parlamentar contextualizou a questão política 
dos limites de Santa Catarina e do Paraná, apenas 
um dos componentes de deflagração de conflitos, 
numa esfera político-administrativa e ressaltou a im-
portância ainda maior do componente social. “Aquela 
gente sofrida, então revoltada, começou a se organi-
zar, inclusive com alguns fazendeiros que também 
tiveram suas terras expropriadas. E ganhou força um 
terceiro ingrediente para o conflito, que foi a questão 
religiosa.” 

O escritor Péricles Prade, membro da Academia 
Catarinense de Letras e um dos homenageados da 
noite, destacou o fundo de natureza messiânica na 
Guerra do Contestado. Segundo ele, por conta da 
precariedade da medicina e do papel dos monges na 
promoção de curas, na salvação de doentes com 
rezas e no conhecimento de remédios naturais, feitos 
com infusões, eles conquistavam fiéis e eram reco-
nhecidos como expoentes religiosos. 

“Esta visão messiânica é também de natureza an-
tropológica, pois é marcante a posição do homem 
que integra determinada comunidade. Dessa forma, a 
sociologia também se faz importante com um funda-
mento que se pode determinar econômico. Do lado 
positivo, houve abertura para o progresso. Do lado 
negativo, houve a dizimação de milhares de vidas. 
Hoje nada se comemora, tragédia não se comemora, 
evoca-se. Evoca-se a repercussão de um episódio 
histórico”, finalizou. 

O conflito, que passou por muitos episódios, em 
que o sangue correu em vários rincões de Santa Ca-
tarina, acabou com os insurgentes derrotados, pela 



 
4 

exaustão e pela fome. Mas ainda assim pode ser 
considerado responsável pela integração de Santa 
Catarina, pois uma grande área do estado passou a 
ser reconhecida como território catarinense, a ponto 
de o Contestado ser uma grande marca do regiona-
lismo local. 

O historiador e chefe de gabinete da prefeitura de 
Canoinhas, Fernando Tokarski, estudioso da guerra, 
fez um resgate histórico e citou o também historiador 
da região do Contestado Nilson Thomé, para quem a 
Guerra do Contestado foi o evento bélico mais impor-
tante da história de Santa Catarina, envolvendo a 
população sertaneja de um lado, forças militares e 
nacionais do outro. “O evento, que aconteceu em 
terras administradas por Santa Catarina e leste do 
Rio do Peixe, é definido por estudiosos como ‘insur-
reição xucra’ ou ‘guerra civil’ para religiosos, ocorreu 
uma ‘rebelião de fanáticos’; para sociólogos, houve 
um ‘conflito social’; para antropólogos, foi um ‘movi-
mento messiânico’; para políticos, uma tentativa de 
desestabilização das oligarquias; para administrado-
res públicos, aconteceu uma ‘questão de limites’; 
para militares, tratou-se de uma ‘campanha militar’; 
para socialistas, aconteceu uma ‘luta pela terra’. En-
tretanto, para historiadores regionais da atualidade, a 
Guerra do Contestado foi tudo isso simultaneamen-
te”. (Nilson Thomé) 
 

Disponível em:< www.unc.br/index.php?...id...guerra-do-
contestado....> Acesso em: 31/10/2012. Adaptado. 
_________________________________________ 
 
01) Com base no texto 1, é correto o que se afir-
ma em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ As guarnições federais e estaduais foram 
lideradas por comandantes messiânicos. 
B ⇒⇒⇒⇒ Na sessão da Assembleia Legislativa de San-
ta Catarina, o deputado estadual Péricles Prade 
preferiu ressaltar o componente político do conflito 
entre posseiros e proprietários de terras, em detri-
mento das questões sociais. 
C ⇒⇒⇒⇒ Fernando Tokarski, um dos sobreviventes da 
Guerra do Contestado, mora em Canoinhas, onde 
fundou um Museu sobre o conflito. 
D ⇒⇒⇒⇒ Na Guerra do Contestado houve ao menos 
três componentes: disputa por terras, exclusão 
social e fanatismo religioso. 
_________________________________________ 
 
02) De acordo com o texto 1, é possível afirmar 
que: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ a Guerra do Contestado, que durou menos 
de quatro anos, terminou em 1916. 
B ⇒⇒⇒⇒ para cada combatente das forças governa-
mentais morto na Guerra do Contestado foi des-
truída uma casa ou casebre dos insurgentes em 
toda a região do conflito. 
C ⇒⇒⇒⇒ a principal causa do conflito foi a disputa terri-
torial entre os estados do Paraná e Santa Catarina 
pelas terras produtoras de madeira. 

D ⇒⇒⇒⇒ os custos da Guerra do Contestado foram 
financiados, em boa parte, pelos grandes proprie-
tários de terras da região. 
_________________________________________ 
 
03) De acordo com o historiador Nilson Thomé, 
conforme se afirma no texto 1, a Guerra do Con-
testado: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ foi um conflito motivado por múltiplos fatores 
de ordem social, religiosa, política, administrativa, 
militar e agrária. 
B ⇒⇒⇒⇒ foi um grande evento bélico, cuja origem foi a 
cessão de terras para uma empresa americana 
como pagamento pela construção da estrada de 
ferro São Paulo - Rio Grande do Sul. 
C ⇒⇒⇒⇒ teve como principal motivação a cobiça pelas 
terras do planalto catarinense e a exploração de 
madeiras nobres da região. 
D ⇒⇒⇒⇒ serviu para definir que todas as terras situa-
das a leste do Rio do Peixe deveriam pertencer ao 
estado de Santa Catarina. 
_________________________________________ 
 
04) Assinale a pergunta que pode ser respondida 
com base no texto 1. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Quem foram os principais líderes religiosos 
dos insurgentes da Guerra do Contestado? 
B ⇒⇒⇒⇒ Em que mês e ano acabou a Guerra do Con-
testado? 
C ⇒⇒⇒⇒ Quem propôs a sessão especial da Assem-
bleia Legislativa de Santa Catarina em referência a 
todos os que participaram da Guerra do Contesta-
do? 
D ⇒⇒⇒⇒ Por que as forças militares do governo tive-
ram dificuldades para vencer a Guerra do Contes-
tado? 
_________________________________________ 
 
05) Assinale a alternativa que reproduz um aspecto 
positivo da Guerra do Contestado, de acordo com 
o texto 1. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Muitas cidades foram fundadas, trazendo 
progresso para toda a região envolvida no conflito 
bélico. 
B ⇒⇒⇒⇒ A assinatura de acordo definiu a distribuição 
de terras devolutas aos insurgentes sobreviventes. 
C ⇒⇒⇒⇒ Atribui-se ao episódio a integração e defini-
ção do atual território catarinense. 
D ⇒⇒⇒⇒ Descoberta de muitos remédios naturais, 
cujas fórmulas foram repassadas aos líderes reli-
giosos pelos índios da região. 
_________________________________________ 
 
06) Assinale a frase correta quanto à concordân-
cia verbal e nominal. 
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A ⇒⇒⇒⇒ Segue, anexo, ata da reunião ordinária do 
Conselho Superior de 02 de maio de 2012 da Fun-
dação Coelho Pitanga a ser analisada e após fazer 
todas as considerações pelos membros do conse-
lho que acharem necessárias irei em busca das 
respectivas assinaturas dos conselheiros presen-
tes. 
B ⇒⇒⇒⇒ Esse profissional deve ficar responsável pela 
elaboração das escalas de trabalho semanais e 
sua manutenção, comunicação interna e externa, 
agendamento de compromissos da coordenação e 
da equipe em geral, registro e acompanhamento 
de assiduidade e demais tarefas que envolvam 
questões administrativas. 
C ⇒⇒⇒⇒ Não será esquecido estes dois dias para 
quem pode estar nos dois encontros ou reencon-
tros. 
D ⇒⇒⇒⇒ No elenco, chamam a atenção também a 
presença de modelos, de uma bailarina e de uma 
dançarina. 
_________________________________________ 
 
07) Numere os períodos de modo a constituírem 
um texto coeso e coerente e, depois, indique a 
sequência numérica correta. 
 
(    ) A partir de 1971, porém, Simonal foi conde-

nado a um degredo artístico: não era mais 
convidado para programas de televisão, não 
conseguia mais gravar discos nem se apre-
sentar ao vivo. 

  

(    ) Nos anos 60, só Roberto Carlos competia 
com ele em popularidade. 

  

(    ) Em pleno governo Médici, período de intensa 
polarização ideológica, o cantor ganhou a 
fama infausta de colaborador do Dops, a polí-
cia política da ditadura. 

  

(    ) Outros músicos recusavam-se a dividir o pal-
co com ele. 

  

(    ) Simonal popularizou bordões como "alegria, 
alegria" (que Caetano Veloso reaproveitou 
como título de música) e "vou deixar cair". 

  

(    ) Wilson Simonal de Castro foi um dos maiores 
ídolos de massa que o Brasil já teve. 

  

(    ) Seus shows eram celebrações, com a partici-
pação entusiasmada dos espectadores – ele 
chegou a "reger" um público de 30.000 pes-
soas no Maracanãzinho, no Rio. 

 

Revista Veja. Edição 2113, de 20 de maio de 2009. Seção 
Cinema. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 7  -  3  -  4  -  2   -  5  -  6  -  1 

B ⇒⇒⇒⇒ 5  -  2  -  7  -  6  -  3  -  1  -  4 

C ⇒⇒⇒⇒ 6  -  7  -  3  -  4  -  1  -  5  -  2 

D ⇒⇒⇒⇒ 4  -  1  -  5  -  7  -  2  -  3  -  6 
_________________________________________ 
 
08) Assinale a frase que está de acordo com as 
normas da língua escrita padrão. 

A ⇒⇒⇒⇒ Em vez de atrazar, como tinha sido combina-
do, ele foi o primeiro a chegar a fazenda. 
B ⇒⇒⇒⇒ Já temos a banda larga mais cara e mais 
lenta do mundo e agora surge uma "lei" que permi-
te as empresas te darem menos pelo que você 
está pagando. 
C ⇒⇒⇒⇒ Reside à Rua Machado de Assis, embora não 
sabe dizer quem era. 
D ⇒⇒⇒⇒ Atualmente, os chifres dos rinocerontes, que 
valem mais do que o ouro no mercado negro, são 
destinados à Ásia, onde, acredita-se, prestam para 
curar doenças e dar vitalidade aos homens.  
_________________________________________ 
 
09) Assinale a alternativa cujo texto contém mar-
cas do português falado em áreas de contato com 
o espanhol no sul do Brasil. 
 

A ⇒⇒⇒⇒ “Vinha descendo a rua principal, de uma fei-
ta, com a cabeça cheia de ‘veneno’ que se compra 
nos balcões de bolicho, em copitos de fundo gros-
so. Parecendo, pelo andar balanceado, que total-
mente borracho.” (SILVA RILLO) 
B ⇒⇒⇒⇒ “Num se preocupe não que o que der pra 
mim fazer eu faço. Eu vim aqui pedi o consenti-
mento da senhora pra namorá com ela em sua 
casa... e, quanto ao seu gosto, eu vô fazer o pos-
sível e o impossível pra realizá.” (CARDOSO) 
C ⇒⇒⇒⇒ “Cê me leva onde cê quisé. Mais eu num 
quero vê sua felicidade, num quero vê se cê... Eu 
tenho coração ainda, né.” (NICODEMOS) 
D ⇒⇒⇒⇒ “Todo faceiro... tenta vender sua mercadoria 
oferecendo um preço considerado alto pela com-
pradora que após discordá do preço se exalta e diz 
Vaji é mofá com as pomba no balaio ôh instepô ou 
como fico conhecida Mofas com a pomba na ba-
laia". (CUNHA) 
_________________________________________ 
 
10) A alternativa que apresenta redação mais ade-
quada às normas da língua padrão escrita é: 
 

A ⇒⇒⇒⇒ Estou te enviando a cópia do documento da 
Diretora da qual intervém nas eleições da Comis-
são de Fiscalização e a cuja resposta que já foi 
dada depois de mais de três meses de atrasos. 
B ⇒⇒⇒⇒ Estou lhe enviando a cópia do documento da 
Diretora que já interviu nas eleições da Comissão 
de Fiscalização e cuja resposta já foi dada depois 
de mais de 3 meses de atrasos. 
C ⇒⇒⇒⇒ Estou te enviando cópia do documento da 
Diretora, por meio do qual ela interveio nas elei-
ções da Comissão de Fiscalização, e cópia da res-
posta dada depois de mais de três meses de atra-
so. 
D ⇒⇒⇒⇒ Estou lhe enviando uma cópia do documento 
da Diretora por meio do qual ela interviu nas elei-
ções da Comissão de Fiscalização cuja a resposta 
já foi dada depois de mais de 3 meses de atrasos. 
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LITERATURA BRASILEIRA 
 
11) Sobre a obra Capitães de Areia, de Jorge   
Amado, é correto o que se afirma em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ A história se dá em dois ambientes principais 
bem diferentes, o cortiço do João Romão e o so-
brado do Barão Miranda, figura que representa a 
elite brasileira. “Temos a presença de várias ca-
madas sócio-econômicas, desde a classe dos mais 
humildes, passando pela pequena classe média, 
burguesia e elite. O autor faz uma síntese da so-
ciedade naquela época”, ressalta Ângela, que tam-
bém é professora de Letras da Universidade Tec-
nológica Federal do Paraná (UTFPR). 
B ⇒⇒⇒⇒ O suicídio de um personagem durante uma 
crise de consciência é um exemplo de “exagero 
romântico” presente na obra. O menino estava 
prestes a ser adotado por uma mulher de classe 
média, mas cede à pressão do bando e permite 
que eles assaltem a casa de sua futura mãe. Cul-
pado e perseguido pela polícia, ele se joga do alto 
do Elevador Lacerda, em uma cena tipicamente 
romântica do sacrifício do herói. 
C ⇒⇒⇒⇒ Na obra, o autor mostra como se dão as rela-
ções de poder, como se forma “aquele que não 
pode responder, que não pode fazer contas” e, do 
outro lado, “aquele que dita as regras, que manda 
embora”. 
D ⇒⇒⇒⇒ Todas as personagens carregam consigo 
objetos que representam sua classe social, seu 
apego à vida terrena e aos prazeres. O destino 
está traçado, não há negociação. Durante o diálo-
go com o Diabo e o Anjo, o autor mostra as razões 
da condenação – ou da absolvição – criando um 
discurso moral, porém irônico, satírico, sem o peso 
da moralidade. 
_________________________________________ 
 
12) Todas as alternativas se referem à obra Me-
mórias Sentimentais de João Miramar, de Oswald 
de Andrade, exceto a: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ No final do romance, o herói fica viúvo, é  
abandonado pela amante e vai à falência, em vir-
tude da má aplicação de fundos na indústria cine-
matográfica. 
B ⇒⇒⇒⇒ A história do protagonista inicia na infância do 
herói, sugerida pela linguagem propositadamente 
infantil dos primeiros capítulos. Ainda adolescente, 
e com grande inclinação para a boêmia, Miramar 
faz a sua primeira viagem à Europa, a bordo do 
navio Marta. 
C ⇒⇒⇒⇒ O romance compõe-se de 163 episódios nu-
merados. A montagem fragmentária do romance 
impossibilita uma leitura tradicional e linear da his-
tória. Uma série de inventivos traços de estilo e um 
agudo senso crítico da sociedade da época fazem 
desse texto uma grande obra de vanguarda. De 

fato, o estilo fragmentário e sintético do texto é 
revolucionário na nossa prosa, assim como seu 
caráter cinematográfico.  
D ⇒⇒⇒⇒ A primeira parte da obra começa com a morte 
de Miramar em pleno Domingo de Carnaval. Vesti-
do de baiana, João Miramar cai enquanto dançava 
e seu funeral é muito concorrido. Enquanto o de-
funto é enterrado, voltam as lembranças de todos 
sobre o falecido: dos amigos de farra, das possí-
veis [prováveis] amantes, dos conhecidos e princi-
palmente da esposa, Rocambola. 
_________________________________________ 
 
13) “O título pertence à consagrada série Para gostar 
de ler e reúne textos de cinco expoentes do período: 
Ana Cristina César, cuja poesia intimista ecoa até 
hoje, 25 anos após seu suicídio; Francisco Alvim, 
arquiteto de um verdadeiro painel sobre a sociedade 
da época; Cacaso, cuja obra resulta da interação 
entre sua memória afetiva e uma intensa pesquisa 
poética; Chacal, reprodutor da fala coloquial e do 
humor brasileiro; e, por fim, Paulo Leminski, que abu-
sa dos espaços e da forma estética do texto com 
influência do Concretismo.” 
 

Disponível em: 
<http://www2.correiodeuberlandia.com.br/imprimirMateria.php?
tid=19682&pubDate=2006-07-14>. Acesso em 15-10-2012. 
 
 O comentário acima se refere à obra: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Beijo no Asfalto. 

B ⇒⇒⇒⇒ Amar, verbo intransitivo. 

C ⇒⇒⇒⇒ Memórias Sentimentais de João Miramar. 

D ⇒⇒⇒⇒ Poesia Marginal. 
_________________________________________ 
 
14) Sobre a literatura brasileira e as obras relacio-
nadas para esta prova, a alternativa correta é: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Uma das possíveis interpretações de O Beijo 
no Asfalto, uma obra dramática contemporânea, é 
a meditação sobre o problema da morte. Nelson 
Rodrigues mostra ao público que o ser humano só 
consegue se salvar na medida em que aceita a sua 
sombra, o seu lado perecível e corruptível. Só pela 
descida aos infernos é que se consegue chegar ao 
céu. 
B ⇒⇒⇒⇒ Considerada uma das obras-primas da litera-
tura brasileira, Memórias Sentimentais de João 
Miramar, publicada em 1902, ano de sua primeira 
edição, cinco anos após a proclamação da Repú-
blica, cujo desfecho Oswald de Andrade testemu-
nhou como repórter de O Estado de São Paulo, 
apresenta não só um completo relato da revolução, 
que foi a luta sangrenta contra os imperialistas 
chefiados por D. Pedro II, os quais ameaçavam a 
segurança da capital como da população paulista, 
mas apresenta ainda um admirável estudo da terra 
e do homem sertanejo, da sua resistência e capa-
cidade de absorver a mão de obra escrava. 
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C ⇒⇒⇒⇒ A obra Amar, verbo intransitivo, de Mário de 
Andrade, é narrada na primeira pessoa, e o enredo 
é construído a partir do ponto de vista das perso-
nagens. Eventualmente o autor se coloca dentro 
do livro, como protagonista, para fazer suas nume-
rosas observações marginais, como é próprio dos 
romances modernos, escritos depois de 1960, no 
Brasil. 
D ⇒⇒⇒⇒ Em Capitães de Areia, de Jorge Amado, o 
retirante Pedro Bala deixa o sertão baiano em bus-
ca do litoral, na esperança de uma vida melhor. 
Entre as passagens, ele se apresenta ao leitor e 
diz a que vai, encontra dois homens (irmãos das 
almas) que carregam um defunto numa rede. Se-
verino conversa com ambos e acontece uma de-
núncia contra os poderosos, mandantes de crimes 
e sua impunidade. 
 
 

ESPANHOL 
 

Texto: Qué buen idioma es el mío 
 

Qué buen idioma el mío, qué buena lengua 
heredamos de los conquistadores torvos… Éstos 
andaban a zancadas por las tremendas cordilleras, 
por las Américas encrespadas, buscando patatas, 
butifarras, frijolitos, tabaco negro, oro, maíz, huevos 
fritos, con aquel apetito voraz que nunca más se ha 
visto en el mundo…  
Todo se lo tragaban, con religiones, pirámides, tribus, 
idolatrías iguales a las que ellos traían en sus 
grandes bolsas… Por donde pasaban quedaba 
arrasada la tierra… Pero a los bárbaros se les caían 
de las botas, de las barbas, de los yelmos, de las 
herraduras, como piedrecitas, las palabras luminosas 
que se quedaron aquí resplandecientes… el idioma. 
Salimos perdiendo… Salimos ganando… Se llevaron 
el oro y nos dejaron el oro… Se lo llevaron todo y nos 
dejaron todo… Nos dejaron las palabras. 
 

Pablo Neruda – Premio Nobel de literatura 1971. 
 
_________________________________________ 
 
15) A partir del texto y teniendo en cuenta la 
personalidad del autor, se puede concluir que: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Las palabras que los conquistadores dejaban 
a su paso no eran sino “piedrecitas”, nada en 
comparación con las toneladas de oro que se 
llevaron. 
B ⇒⇒⇒⇒ La pérdida para Hispanoamérica superó la 
ganancia porque lo robado fue  intencional, 
mientras que lo dejado fue puramente accidental. 
C ⇒⇒⇒⇒ A pesar del pillaje y devastación realizados 
por los conquistadores, el idioma que dejaron es 
tan valioso como el oro que se llevaron. 
D ⇒⇒⇒⇒ Los logros superan las pérdidas porque los 
conquistadores destruyeron la idolatría e 
impusieron la verdadera religión. 
 

16) Vocablario en su contexto: 
 
( 1 ) voraz – el plural es voraces. 
  

( 2 ) zancadas – femenino plural de zancudo. 
  

( 3 ) frijolitos – diminutivo de frijoles. 
  

( 4 ) yelmo – casco de motociclista. 
  

( 5 ) traían – tiempo del verbo traer. 
 
 Indica las descripciones correctas: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 2  -  3  -  4   C ⇒⇒⇒⇒ 1  -  2  -  3 

B ⇒⇒⇒⇒ 1  -  3  -  5   D ⇒⇒⇒⇒ 2  -  3  -  5 
_________________________________________ 
 
17) Atención a las palabras en mayúscula. 
 

l 
 

El escritor Vargas Llosa no es TAN leído CUAN 
Neruda. 

  

ll 
 

No siempre un hombre GRANDE es un GRAN 
hombre. 

  

lll 
 

Un BUEN libro se lee con gusto, un libro MALO 
no. 

  

lV MIO coche es más viejo que LO tuyo. 
  

V 
 

Un diccionario suele ser MÁS GRANDE que un 
libro común. 

 
 Las proposiciones correctas son: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  IV   C ⇒⇒⇒⇒ II  -  III  -  IV 

B ⇒⇒⇒⇒ II  -  III  -  V   D ⇒⇒⇒⇒ I  -  IV  -  V 
_________________________________________ 
 
18) En el texto se lee: “se llevaron el oro” y “y nos 
dejaron el oro”. ¿Cómo se explica esa 
contradicción? 
 
A ⇒⇒⇒⇒ En la primera afirmación el sentido es literal, 
en la segunda figurado. 
B ⇒⇒⇒⇒ En ambas afirmaciones el sentido es 
metafórico. 
C ⇒⇒⇒⇒ En ambos casos el sentido es literal. 

D ⇒⇒⇒⇒ Neruda emplea una licencia poética, para la 
cual no hay explicación. 
 
 

INGLÊS 
 

The Evolution of the Telephone 
Sam Goddard - published by Ezine Articles (The text below 
has been modified to better suit the exam) 
 
1. Alexander Graham Bell most likely had no idea that 
he had discovered what would eventually change the 
world in more ways than could be imagined. The 
technology at the origin of telephones has led to 
many more inventions in the telecommunications field 
that keep people in touch and connected around the 
world. On March 10, 1876 Alexander Graham Bell 
transmitted the first speech using electricity. From that 
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day forward, the telephone system changed every 
aspect of life. Although it did not immediately change 
the world, it set communication on a path that would 
alter its future.  
2. The initial lack of acceptance of Mr. Bell's discovery 
was due to the telegraph being the dominant form of 
communication and it had been around for over 50 
years. This voice traveling across electrical lines that 
Mr. Bell was proposing was a new and daunting 
discovery. In the late 1870's Mr. Bell took his public 
telephone demonstrations on the road in an attempt 
to raise awareness and public finance for the project. 
Mr. Bell presented the telephone as a broadcasting 
system. However, he wasn't the only person working 
on ideas that would have an impact on telephone 
technology. Thomas Edison invented the first 
transmitter and receiver that would be practical for 
commercial use. He had already invented a type of 
multiplexing that allowed messages to be sent in 
opposite directions simultaneously. 
3. In the 1880's the switchboard came on board. 
During this time, there was no dialing, no signaling 
system, and no electronic switches. Callers would 
crank the handle and speak with an operator who 
would then connect them to their party so that they 
could have their conversation. This type of system 
had no ringer to alert of incoming calls and no privacy 
due to the operator being the middle man holding the 
call together. By 1946 the number of telephone 
callers made switchboard operators' jobs too much for 
people alone to handle. Nearly a quarter of a million 
operators were working for AT&T in 1946 but that 
number would decrease significantly with the 
widespread implementation of automatic call 
switching. 
4. Although this switching system was invented in 
1889, it was not until 1914 that it was installed on a 
large-scale basis in New Jersey. Then, it wasn't until 
1976 that the first computerized switch was put into 
action and by 1982 almost half of all telephone calls 
were switched electronically. Bell’s patent ran out at 
the turn of the century and approximately 6000 
independent phone companies opened up shop.  
_________________________________________ 
 
15) Which of the alternatives below best replaces 
the expression “most likely” (first paragraph)? 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Similarly.   C ⇒⇒⇒⇒ Probably. 

B ⇒⇒⇒⇒ Certainly.   D ⇒⇒⇒⇒ Possibly. 
_________________________________________ 
 
16) Why didn’t Mr. Bell’s discovery catch on at first 
(second paragraph)? 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Because it was too costly. 

B ⇒⇒⇒⇒ Because the telegraph was already well 
established. 
C ⇒⇒⇒⇒ Because it was a broadcasting system. 

D ⇒⇒⇒⇒ Because it was the dominant form of 
communication. 
 

17) With the widespread implementation of 
automatic call switching (third paragraph), what can 
be assumed according to the text? 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Making calls became a more difficult task. 

B ⇒⇒⇒⇒ A lot of people may have lost their jobs. 

C ⇒⇒⇒⇒ More jobs were available for operators with 
AT&T. 
D ⇒⇒⇒⇒ Callers had to help operators to handle the 
calls. 
_________________________________________ 
 
18) Which of the following alternatives for the 
statement Although this switching system was 
invented in 1889… (fourth paragraph) is 
grammatically incorrect? 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Though this switching system being invented 
in 1889... 
B ⇒⇒⇒⇒ Even though this switching system was 
invented in 1889... 
C ⇒⇒⇒⇒ In spite of this switching system being 
invented in 1889... 
D ⇒⇒⇒⇒ Despite this switching system being invented 
in 1889… 
 
 

MATEMÁTICA 
 
19) A sequência numérica 0, 1, 2, 3, 4, 9, 6, 27, 8 
(...) possui 40 termos. 
 

 A soma destes 40 termos é igual a: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 2397164275 

B ⇒⇒⇒⇒ 2179240250 

C ⇒⇒⇒⇒ 1743392580 

D ⇒⇒⇒⇒ 1917731420 
_________________________________________ 
 
20) A peça representada abaixo não possui fundo 
(é aberta na parte inferior). 
 

 Desta maneira, é correto afirmar que a quanti-
dade mínima de madeira que se utilizou na sua 
construção foi: 
 

 
 

A ⇒⇒⇒⇒ 8,2 m² 

B ⇒⇒⇒⇒ 7,6 m² 

C ⇒⇒⇒⇒ 8,8 m² 

D ⇒⇒⇒⇒ 7,8 m² 
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21) Qual o volume de um octaedro regular cuja 
soma das medidas das arestas é 144 cm? 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 576(2)0,5cm³ 

B ⇒⇒⇒⇒ 642 cm³ 

C ⇒⇒⇒⇒ 324(3)0,5cm³ 

D ⇒⇒⇒⇒ 400 cm³ 
_________________________________________ 
 
22) Uma indústria de calçados recolheu em seus 
revendedores produtos defeituosos e, entre os 
pares defeituosos, observou o seguinte: 

 

- 25% haviam descolado a sola. 
- 17% havia problemas com costuras. 
- 15% dos calçados recolhidos tinham descola-
do a sola e possuíam problemas na costura. 
- em 18% o único defeito era a falta de um dos 
cadarços. 

 

Nesse sentido, analise as seguintes afirmações: 
 

l 

 

A probabilidade que um dos calçados recolhidos 
tenha como defeito as costuras ou a sola desco-
lada é de 42%. 

  

ll 
 

55% dos calçados recolhidos apresentaram 
outros defeitos não listados acima. 

  

lll 

 

A probabilidade do calçado recolhido não ter 
como defeito a sola ou as costuras descoladas 
é de 73%. 

 
 Assinale a alternativa correta. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ As afirmações II e III estão corretas. 

B ⇒⇒⇒⇒ Apenas a afirmação II está correta. 

C ⇒⇒⇒⇒ Apenas a afirmação III está correta. 

D ⇒⇒⇒⇒ Nenhuma das afirmações está correta. 
_________________________________________ 
 
23) No gráfico está representada a função a seguir: 
 

f(x) = ax³ + bx² + cx + d 
 

Sabendo que f(x) é divisível por p(x) = x² -9, de-
termine, se possível, f(4). 
 

 

A ⇒⇒⇒⇒ Não é possível, uma vez que não há dados 
suficientes. 
B ⇒⇒⇒⇒ 15 

C ⇒⇒⇒⇒ 32 

D ⇒⇒⇒⇒ 28 
_________________________________________ 
 
Com base no texto abaixo, responda as ques-
tões 24 e 25 
 
O sistema binário ou de base 2 é um sistema de 
numeração posicional em que todas as quantida-
des se representam com base em dois números, 
ou seja, zero e um (0 e 1). 
Os computadores digitais trabalham internamente 
com dois níveis de tensão, pelo que o seu sistema 
de numeração natural é o sistema binário (aceso, 
apagado) Com efeito, num sistema simples como 
este é possível simplificar o cálculo, com o auxílio 
da lógica booleana. Em computação, chama-se um 
dígito binário (0 ou 1) de bit, que vem do inglês 
Binary Digit. Um agrupamento de 8 bits correspon-
de a um byte (Binary Term). Um agrupamento de 4 
bits, ainda, é chamado de nibble. 
 (...) 
O matemático indiano Pingala apresentou a primei-
ra descrição conhecida de um sistema numérico 
binário no século III a.C., representando os núme-
ros de 0 a 7 com a sequência (usando símbolos 
modernos) 000, 100, 010, 110, 001, 101, 011 e 
111. 
(...) 
Por exemplo, o número binário 1010011 representa 
o número decimal 83. É difícil dizer imediatamente, 
por inspeção do número, qual seu valor decimal. 
Entretanto, em alguns minutos, usando os proce-
dimentos descritos anteriormente, pode-se pronta-
mente calcular seu valor decimal. A quantidade de 
tempo que leva para converter ou reconhecer um 
número binário é uma desvantagem no trabalho 
com este código, a despeito das numerosas vanta-
gens de "hardware". 
(...) 
O "American Standard Code for Information Inter-
change" comumente referido como ASCII – tam-
bém chamado ASCII completo, ou ASCII estendido 
–, é uma forma especial de código binário que é 
largamente utilizado em microprocessadores e 
equipamentos de comunicação de dados.  
Um novo nome para este código que está se tor-
nando popular é "American National Standard Co-
de for Information Interchange" (ANSCII). Entretan-
to, utilizaremos o termo consagrado, ASCII. É um 
código binário que usado em transferência de da-
dos entre microprocessadores e seus dispositivos 
periféricos, e em comunicação de dados por rádio 
e telefone. Com 7 bits pode-se representar um total 
de (...) 
 

Adaptado de: 
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sistema_de_numera%C3%A7%C
3%A3o_bin%C3%A1rio 
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24) É correto afirmar que os 7 bits do código    
ASCII permite representar um total de: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 256 caracteres diferentes. 

B ⇒⇒⇒⇒ 64 caracteres diferentes. 

C ⇒⇒⇒⇒ 1024 caracteres diferentes. 

D ⇒⇒⇒⇒ 128 caracteres diferentes. 
_________________________________________ 
 
25) Como você viu no texto, o número binário 101 
equivale ao número decimal 5. Para se fazer a 
conversão do número binário (que consiste em um 
sistema numérico de base 2) você pode seguir o 
exemplo abaixo: 
 
 

O número binário 101 em decimal é 1.2²+0.2¹+0.20, 
ou seja, corresponde ao número decimal 5. 
 

 

Assim, é correto afirmar que o código ASCII 
1011011 é equivalente ao número decimal: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 91 

B ⇒⇒⇒⇒ 113 

C ⇒⇒⇒⇒ 45 

D ⇒⇒⇒⇒ 54 
 
 

FÍSICA 
 
26) Em uma dada situação, quatro pequenas esfe-
ras idênticas 1, 2, 3 e 4 são abandonadas juntas 
em uma determinada altura acima do solo. Por um 
processo qualquer elas se separam, simultanea-

mente, com velocidades 1v
r

, 2v
r

, 3v
r

 e 4v
r

, com o 
mesmo módulo constante v, da maneira mostrada 
na figura. 

 
 

Assinale a alternativa correta que completa as 
lacunas a seguir. 
 

Supondo que não há atrito com o ar e que as esfe-
ras ainda não chegaram ao solo depois de um tempo 
t, a posição relativa entre as esferas 1 e 3 é _______ 
e a posição relativa entre as esferas 2 e 4 é 
________. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 4.v.t   -  2.v.t 
B ⇒⇒⇒⇒ 2.v.t   -  2.v.t   

C ⇒⇒⇒⇒ v.t ;  -  2.v.t 

D ⇒⇒⇒⇒ v.t   -   v.t 

27) O dispositivo abaixo foi utilizado por uma pes-
soa para retirar a água de um poço. Consiste de 
um sistema que apresenta acoplamento de polias. 
Considere que o motor está ligado a uma polia (A) 
de raio 5 cm e frequência de 10 hertz. A polia (A) 
está ligada, por meio de uma correia a um eixo (B), 
de raio 10 cm que pertence a um cilindro (C), de 
raio 30 cm.  
 

 Desprezando os atritos e considerando os da-
dos acima, assinale a alternativa correta que re-
presenta a distância, em metros, percorrida pelo 
balde, em 3 s de movimento do motor, que possui 
velocidade linear de módulo constante.  
 

Dado: (π = 3) 
 

 
 

A ⇒⇒⇒⇒ 15 

B ⇒⇒⇒⇒ 27 

C ⇒⇒⇒⇒ 17 

D ⇒⇒⇒⇒ 32 
_________________________________________ 
 
28) Um candidato, passando por uma rodovia, ob-
serva algo, no mínimo, inusitado: uma placa de 
outdoor sustentada por dois de seus quatro pilares. 
Para exercitar seus conhecimentos de física imagi-
nou a placa de outdoor homogênea de massa   
100 kg, como mostra a figura abaixo. 
 

 Despreze os atritos entre a placa e os pilares e entre a 
placa e os parafusos; desconsidere também a massa dos 
pilares. 

 
 
 Neste sentido, sabendo que a placa está em 
equilíbrio, assinale a alternativa correta que repre-
senta o vetor força aplicado pelos parafusos dos 
pilares (1) e (2) sobre a placa e seus módulos, res-
pectivamente. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 150NF;50NF 21 =−↓=−↓  

B ⇒⇒⇒⇒ 50NF;150NF 21 =−↓=−↑  

C ⇒⇒⇒⇒ 1500NF;500NF 21 =−↑=−↓   

D ⇒⇒⇒⇒ 500NF;1500NF 21 =−↑=−↑  
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29) No estudo da termodinâmica é apresentado um 
gráfico do comportamento de certa massa de gás 
(considerado ideal) que é levada isotermicamente 
do estado A para o estado B.  
 

 
 

A pressão do gás, em atm, no estado B é: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 1,0 

B ⇒⇒⇒⇒ 4,0 

C ⇒⇒⇒⇒ 2,5 

D ⇒⇒⇒⇒ 1,5 
_________________________________________ 
 
30) A fibra ótica é muito utilizada nas telecomuni-
cações para guiar feixes de luz por um determina-
do trajeto. A estrutura básica dessas fibras é cons-
tituída por cilindros concêntricos com índices de 
refração diferentes, para que ocorra o fenômeno 
da reflexão interna total. O centro da fibra é deno-
minado de núcleo, e tem índice de refração n1 e a 
região externa é denominada de casca, com índice 
de refração n2. 
 

 
 

Assinale a alternativa correta que completa as 
lacunas a seguir. 
 

Para ocorrer o fenômeno da reflexão interna total 
numa fibra ótica, o ângulo crítico de incidência da luz 
em relação à direção normal é _________ 90º, e n1 
deve ser _________ n2. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ menor do que  -  maior que 

B ⇒⇒⇒⇒ menor do que  -  menor que 

C ⇒⇒⇒⇒ igual a  -  menor que 

D ⇒⇒⇒⇒ igual a  -  maior que 
_________________________________________ 
 
31) No Brasil, a tecnologia de 4ª geração (4G) usa-
rá uma determinada faixa de frequência para os 
telefones celulares (que na verdade podemos con-
siderar como um rádio sofisticado). Logo, o sinal 

do mesmo é propagado por meio de ondas eletro-
magnéticas. A onda eletromagnética para essa 
tecnologia é representada no diagrama da figura 
abaixo, que está se propagando em um meio ho-
mogêneo e linear.  
 

Considere a velocidade da luz no vácuo, c=3x108m/s. 
 

 
 

Analisando essa onda, pode-se afirmar que: 
 

l A frequência de operação é de 2500MHz. 
  

ll 

 

Ao passar para outro meio homogêneo e linear, 
a frequência e a velocidade mudam, mas o 
comprimento de onda não. 

  

lll 
 

Pode ser difratada ao passar por uma fenda de 
12cm. 

 
 Assinale a alternativa correta. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ As afirmações I e III estão corretas. 

B ⇒⇒⇒⇒ Todas as afirmações estão corretas. 

C ⇒⇒⇒⇒ As afirmações II e III estão corretas. 

D ⇒⇒⇒⇒ Apenas a afirmação III está correta. 
_________________________________________ 
 
32) Em regiões afastadas, as torres de telefonia 
celular podem ser abastecidas com energia foto-
voltaica. Esse modo de geração de energia está 
baseado no efeito fotoelétrico. 
 

 Em relação a esse efeito, analise as afirmações 
a seguir. 
 

l 

 

A emissão de elétrons por uma superfície metá-
lica atingida por uma onda eletromagnética ca-
racteriza o efeito fotoelétrico. 

  

ll 

 

A emissão de fotoelétrons em uma superfície 
metálica fotossensível ocorre quando a frequên-
cia de luz incidente nessa superfície  apresenta 
um valor mínimo, que depende do material. 

  

lll 

 

O efeito fotoelétrico só ocorre com a utilização 
de uma onda eletromagnética na faixa de fre-
quência da luz visível. 

  

lV 
 

A explicação do efeito fotoelétrico está baseada 
em um modelo corpuscular da luz. 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ III  -  IV 

B ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  III 

C ⇒⇒⇒⇒ II  -  III  -  IV 

D ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  IV  
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QUÍMICA 
 
33) Foi misturado 153g de ácido pentanóico com 
74g de butanol produzindo um éster e água. Con-
sidere que todos os reagentes estavam puros e a 
reação ocorreu sob condições físico-químicas   
apropriadas, com rendimento de 100%. 
 

 Qual a massa desse éster produzido? 
 

Dados: H: 1 g/mol; C: 12 g/mol; O: 16g/mol. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 237g 

B ⇒⇒⇒⇒ 158g  

C ⇒⇒⇒⇒ 111g 

D ⇒⇒⇒⇒ 153g 
________________________________________ 
 
34) Quantos elétrons existem em 24g da espécie 
química (SO4)

2-? 
 

Dados:  
Números atômicos: S: 16, O: 8.  
Massas atômicas: S: 32, O: 16. 
Número de Avogadro: 6.1023 entidades 
 
A ⇒⇒⇒⇒ 7,2.1024 elétrons 

B ⇒⇒⇒⇒ 6,9.1024 elétrons 

C ⇒⇒⇒⇒ 7,5.1024 elétrons  

D ⇒⇒⇒⇒ 6,6.1024 elétrons 
_________________________________________ 
 
35) No jornal Folha de São Paulo, de 28 de setem-
bro de 2012, foi publicada uma reportagem sobre 
crianças que foram medicadas com ácido em vez 
de sedativo ´´[...] Duas crianças após tomar o re-
médio para fazer um exame, começaram a ficar 
mais agitadas, chorar e babar. O que chegou às 
duas crianças foi ácido tricloroacético, usado para 
fazer peeling dermatológico, em vez do sedativo 
cloral (tricloroetanal) […].”  (texto adaptado). 
 

 Baseado nas informações fornecidas e nos con-
ceitos químicos, analise as afirmações a seguir. 
 

l 
 

A molécula de cloral possui fórmula molecular 
C2HCl3O e massa molar 147,5 g/mol. 

  

ll 

 

Em soluções de mesma concentração e tempe-
ratura, o ácido tricloracético possui um menor 
grau de ionização que o ácido acético. 

  

lll 

 

Na molécula do ácido tricloroacético possui um 
grupo químico carboxila e na cloral, um grupo 
químico aldeído. 

  

lV 
 

A molécula de cloral possui um átomo de oxigê-
nio a menos que a do ácido tricloroacético. 

 

 Dados: H: 1 g/mol; C: 12 g/mol; O: 16g/mol; Cl: 35,5 g/mol. 
 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ I  - II    C ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  III  -  IV 

B ⇒⇒⇒⇒ III  -  IV   D ⇒⇒⇒⇒ I  -  III  -  IV  

36) Sobre o sistema coloidal, analise as afirmações 
a seguir. 
 

l 

 

O diâmetro médio das moléculas de glicose em 
uma solução aquosa é maior que as partículas 
dispersas em um sistema coloidal. 

  

ll 
 

Creme de leite e maionese são exemplos de 
sistemas coloidais. 

  

lll 

 

Micelas podem ser representadas por um agre-
gado de moléculas anfipáticas dispersas em um 
líquido, constituindo uma das fases de um sis-
tema coloidal. 

  

lV 

 

O Efeito Tyndall pode ocorrer quando há a dis-
persão da luz pelas partículas dispersas em um 
sistema coloidal. 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ II  -  III  -  IV   C ⇒⇒⇒⇒ II  -  IV 

B ⇒⇒⇒⇒ I  -  III     D ⇒⇒⇒⇒ III -  IV 
________________________________________ 
 
37) Considere um trecho do texto retirado da reso-
lução Nº 482 da ANVISA, de 23 de setembro de 
1999, que aborda a acidez titulável máxima permi-
tida no azeite de oliva refinado. 
 

´´[…] Azeite de oliva refinado deve ter acidez titulá-
vel, expressa em ácido oleico, não superior a 
0,5g/100g […].” (texto adaptado). 
 

 Utilizando-se de técnicas apropriadas, um téc-
nico analisou a acidez titulável de uma amostra de 
um lote de azeite de oliva refinado. Para neutralizar 
a acidez titulável presente em 25g desse azeite 
foram gastos 3 mL de NaOH 0,1 mol/L. 
 

Dados: Fórmula molecular e massa molar do ácido oleico 
respectivamente: C18H34O2 e 282 g/mol.  
Considere que toda acidez titulável no azeite de oliva refinado 
é proveniente do ácido oleico. 
 

Fórmula estrutural plana do ácido oleico 

 

 Baseado nas informações fornecidas e nos con-
ceitos químicos assinale a alternativa correta. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ A acidez titulável do azeite de oliva refinado 
analisado é de 0,62% (massa de ácido oleico / 
massa de azeite), estando em acordo com a reso-
lução da ANVISA. 
B ⇒⇒⇒⇒ A acidez titulável do azeite de oliva refinado 
analisado é de 0,62% (massa de ácido oleico / 
massa de azeite), estando em desacordo com a 
resolução da ANVISA. 
C ⇒⇒⇒⇒ A acidez titulável do azeite de oliva refinado 
analisado é de 0,34% (massa de ácido oleico / 
massa de azeite), estando em acordo com a reso-
lução da ANVISA. 
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D ⇒⇒⇒⇒ A acidez titulável do azeite de oliva refinado 
analisado é de 0,34% (massa de ácido oleico / 
massa de azeite), estando em desacordo com a 
resolução da ANVISA. 
________________________________________ 
 
38) Considere que o equilíbrio químico genérico 
abaixo (sob temperatura constante) tenha um      
Kc = 1,5. 
 

A + B ↔ C + D 
 

 Em um determinado instante, a situação era:  
[A] = 1,0 mol/L, [B] = 1,2 mol/L, [C] = 0,6 mol/L,   
[D] = 0,8 mol/L.  
 

 Baseado nas informações fornecidas é correto 
afirmar, exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Uma vez o equilíbrio estabelecido, a adição 
de um catalisador não altera o valor de Kc. 
B ⇒⇒⇒⇒ No instante abordado, o sistema caminha 
para o equilíbrio e a velocidade da reação inversa 
deve ser maior que a reação direta. 
C ⇒⇒⇒⇒ No instante abordado, o sistema caminha 
para o equilíbrio e a velocidade da reação inversa 
deve ser menor que a reação direta. 
D ⇒⇒⇒⇒ No instante abordado o sistema ainda não 
atingiu o equilíbrio. 
________________________________________ 
 
39) No jornal Folha de São Paulo, de 08 de outu-
bro de 2012, foi publicada uma reportagem sobre 
uma jovem que teve o estômago removido após 
beber um coquetel com nitrogênio líquido em um 
bar ´´[...] Segundo testemunhas, a jovem passou 
mal logo após beber um drinque com nitrogênio 
líquido. O primeiro sintoma foi dificuldade em respi-
rar, seguido de dor intensa no estômago […].” 
 

Baseado nas informações fornecidas e nos con-
ceitos químicos, analise as afirmações a seguir. 
 

l 
 

O nitrogênio líquido pode ser obtido pela desti-
lação fracionada do ar liquefeito. 

  

ll 

 

Na medicina, o nitrogênio líquido pode ser utili-
zado na conservação de medula óssea e sê-
men. 

  

lll 
 

O gás nitrogênio é o gás predominante na at-
mosfera terrestre. 

  

lV 
 

Em sua molécula o gás nitrogênio possui  duas 
ligações sigma e uma ligação π. 

 

Dado: N: 7 g/mol. 
 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  III  -  IV 

B ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  III  

C ⇒⇒⇒⇒ I  -  IV 

D ⇒⇒⇒⇒ II  -  III 

BIOLOGIA 
 
40) A superfície celular sofre algumas diferencia-
ções importantes para o bom desenvolvimento de 
suas funções e melhor associação com as células 
vizinhas num mesmo tecido. Nesse contexto, os 
plasmodesmos são: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ estruturas originadas a partir do centríolo com 
função de motilidade celular. 
B ⇒⇒⇒⇒ saliências e reentrâncias que a membrana 
celular, juntamente com certa porção do citoplas-
ma, descreve para se encaixar perfeitamente à 
célula vizinha. 
C ⇒⇒⇒⇒ expansões digitiformes do citoplasma e mem-
brana plasmática, que aumentam a área de absor-
ção celular. 
D ⇒⇒⇒⇒ pequenas aberturas na estrutura das mem-
branas celulares que permitem a comunicação ou 
a continuidade do citoplasma entre células contí-
guas, atravessando a parede celular. 
_________________________________________ 
 
41) A imagem abaixo trata-se de um: 
 

 
 
A ⇒⇒⇒⇒ hemograma, gráfico usado em genética para 
representar a genealogia ou pedrigree de uma fa-
mília ou de um indivíduo. 
B ⇒⇒⇒⇒ cariograma, imagem do conjunto cromossô-
mico diploide de determinada espécie. 
C ⇒⇒⇒⇒ heredograma, gráfico usado em genética 
para representar a genealogia ou pedrigree de 
uma família ou de um indivíduo. 
D ⇒⇒⇒⇒ heredograma, imagem do conjunto cromos-
sômico diploide de determinada espécie. 
_________________________________________ 
 
42) Os vírus tem a nomenclatura originada do la-
tim, significando "veneno” ou “toxina”. Seu tama-
nho diminuto está além do limite de resolução dos 
microscópios óticos, sendo visualizados em mi-
croscopia eletrônica. A sua estrutura simples é 
representada abaixo. 
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 Nesta representação, os números 1, 2 e 3 são, 
respectivamente: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ capsídeo, proteínas e vírion. 

B ⇒⇒⇒⇒ capsômero, ácidos nucléicos e vírion. 

C ⇒⇒⇒⇒ capsídeo, ácidos nucléicos e vírion. 

D ⇒⇒⇒⇒ capsídeo, proteínas e capsômero. 
_________________________________________ 
 
43) Os seres vivos de um ecossistema formam 
populações e comunidades. Analise as afirmações 
abaixo sobre estes conceitos ecológicos. 
 
l 
 

População é o conjunto de indivíduos de uma 
mesma espécie que convive na mesma área. 

  

ll 
 

População é definida como a interação entre o 
meio biótico e abiótico. 

  

lll 

 

Comunidade é o conjunto de populações que 
habitam o mesmo ambiente, relacionando-se 
entre si. 

  

lV 
 

São propriedades da população a natalidade e a 
mortalidade, dentre outras. 

  

V 
 

A comunidade é o local físico ocupado pelos 
indivíduos de uma ou mais espécies. 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ I  - III  -  IV 
B ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  V 

C ⇒⇒⇒⇒ II  -  IV  -  V 

D ⇒⇒⇒⇒ III  -  IV 
_________________________________________ 
 
44) “É no crepúsculo ou à noite que eles atacam. Ou 
melhor, elas.  
 O pernilongo macho vive principalmente de néctar 
ou seivas vegetais. Mas a fêmea precisa de um com-
plemento de proteínas em sua dieta, para produção 
de ovos. 
 Para isso, o sangue de mamíferos (inclusive o 
homem) ou de aves e até de anfíbios é uma fonte 
ideal. “E, então, as fêmeas atacam como vampiras.” 
 

 Nesse contexto, apesar de serem da mesma 
espécie, é possível afirmar que machos e fêmeas 
de pernilongos ocupam diferentes: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ nichos ecológicos. 
B ⇒⇒⇒⇒ habitats. 

C ⇒⇒⇒⇒ ecótonos. 

D ⇒⇒⇒⇒ populações. 
_________________________________________ 
 
45) A teoria sintética ou moderna para explicar a 
evolução das espécies apoia-se sobre os seguin-
tes pontos:  

- Mutações 
- Acaso 
- Luta pela vida 

- Seleção natural 
- Isolamento do tipo mutante 

 

 Nesse contexto, analise as afirmações a seguir. 
 
l 

 

O fator “acaso” denota que as mutações surgem 
intencionalmente nos organismos com o 
propósito de se adaptarem ao meio. 

  

ll 
 

A “seleção natural” refere-se à seleção dos mais 
aptos, ou seja, aqueles mais adaptados ao meio. 

  

lll 

 

O conceito de “luta pela vida” não se refere à luta 
do indivíduo contra o indivíduo, mas o confronto 
entre o indivíduo e o meio ambiente. 

  

lV 
 

A “mutação” é o fator de variação dentro da 
espécie . 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ II  -  III 

B ⇒⇒⇒⇒ III  -  IV 

C ⇒⇒⇒⇒ I  -  III  -  IV 

D ⇒⇒⇒⇒ II  -  III  -  IV 
_________________________________________ 
 
46) Um dos indicadores ambientais nacionais utili-
zados no Brasil é o Consumo Nacional de Subs-
tâncias que destroem a Camada de Ozônio. A uni-
dade de medida deste indicador se dá em Tonela-
das de PDO (Potencial de Destruição da Camada 
de Ozônio). Cada substância de Clorofluorcarbono-
CFC possui o seu fator de PDO que, multiplicado 
pela quantidade de toneladas, permite a obtenção 
do valor de consumo do país em PDO. O cálculo é 
feito considerando todas as substâncias em Tone-
ladas PDO, o que permite uma comparação entre 
os países. 
 

Fonte: 
http://www.mma.gov.br/estruturas/173/_arquivos/indicador_cfc
pdf 
 

 Considerando as substâncias que contêm CFCs 
é correto afirmar, exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Os clorofluorcarbonos (CFCs) são substân-
cias artificiais que foram, por muito tempo, utiliza-
das nas indústrias de refrigeração e ar condiciona-
do, espumas, aerossóis e extintores de incêndio. 
B ⇒⇒⇒⇒ Na década de 70 do século passado desco-
briu-se que estas substâncias destruíam a camada 
do gás ozônio que circunda a Terra em altitudes de 
15 a 50 km e que absorve boa parte da radiação 
ultravioleta que o Sol nos envia. 
C ⇒⇒⇒⇒ A diminuição significativa da camada de ozô-
nio contribuiria para o aumento da incidência dos 
raios ultravioleta prejudiciais à saúde, podendo 
causar doenças como câncer de pele, além de 
prejudicar o clima, a biodiversidade e a produção 
agrícola.  
D ⇒⇒⇒⇒ Os clorofluorcarbonos (CFCs) são substân-
cias naturais e não contribuem com o efeito estufa, 
ou seja, para o aquecimento global. 
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HISTÓRIA 
 
47) “Faltava porém um pretexto para reacender o 
clima golpista. Ele surgiu com o Plano Cohen, cuja 
verdadeira história tem até hoje muitos aspectos obs-
curos. (...) O autor do documento seria um certo Co-
hen – nome marcadamente judaico – que poderia ser 
também uma corruptela de Bela Khun, líder comunis-
ta húngaro. Aparentemente, o “plano” era uma fanta-
sia a ser publicada em um boletim da Ação Integralis-
ta Brasileira, mostrando como seria uma insurreição 
comunista.(...) A insurreição provocaria massacres, 
saques e depredações, desrespeito aos lares, incên-
dios de igreja, etc.” 
 

(In: FAUSTO, Boris. História do Brasil. 5ª edição. São Paulo: 
Editora da Universidade de São Paulo, 1997. Página 363.) 
 

Assinale a alternativa correta em relação ao 
contexto político descrito no texto acima. 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Foi o argumento utilizado pelo presidente 
General Médici para desencadear uma violenta e 
sistemática perseguição aos movimentos de es-
querda que atuavam na guerrilha urbana. 
B ⇒⇒⇒⇒ Foi a justificativa utilizada pelo General Hum-
berto de Alencar Castelo Branco para iniciar o pe-
ríodo da ditadura militar em 1964. 
C ⇒⇒⇒⇒ Serviu de pretexto para Getúlio Vargas insta-
lar o Estado Novo e suspender as eleições presi-
denciais. 
D ⇒⇒⇒⇒ Juscelino Kubitschek utilizou o Plano Cohen 
em sua campanha à presidência da República. 
Argumentava que seu governo iria defender a fa-
mília, a propriedade privada e a Igreja. 
_________________________________________ 
 
48) Na segunda metade do século XIX, o processo 
de expansão imperialista intensificou-se. Um dos 
marcos deste processo foi a Conferência de Ber-
lim, com a participação de países europeus. Ocor-
reu a partilha do continente africano - entre outras 
ações - conforme o interesse dos países europeus.  
 

 Acerca desse contexto e suas consequências, é 
correto afirmar, exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ A teoria do darwinismo social enaltecia a su-
premacia cultural, econômica e racial dos euro-
peus, enaltecendo os brancos e as ações imperia-
listas. 
B ⇒⇒⇒⇒ Diversas regiões africanas alcançaram um 
ótimo desenvolvimento social e econômico, que 
refletiu na melhoria da qualidade de vida dos seus 
habitantes, devido à colonização inglesa e alemã. 
C ⇒⇒⇒⇒ A Inglaterra dominou verticalmente o conti-
nente africano, desde o Mar Mediterrâneo, ao nor-
te, até a região sul-africana. A Guerra dos Bôeres 
consolidou o domínio inglês na região da atual  
África do Sul. 
D ⇒⇒⇒⇒ O colonialismo do século XIX foi diferente do 
colonialismo do século XVI, que ficou restrito ao 

capitalismo comercial e concentrou-se principal-
mente no continente americano. Já o imperialismo 
ou neocolonialismo foi motivado pelo capital indus-
trial e financeiro. 
_________________________________________ 
 
49) A História do Brasil Colônia é marcada por di-
versas revoltas sociais e complexos processos de 
resistência ao Estado português e à Igreja. 
 

Acerca desse contexto, analise as afirmações a 
seguir. 
 

l 

 

A resistência dos escravos ocorreu, dentre ou-
tras formas, através das fugas, revoltas e na 
formação de agrupamentos conhecidos como 
quilombos. 

  

ll 

 

A Inquisição que se instalou no Brasil no século 
XVIII, em Minas Gerais, perseguiu principalmen-
te as seitas cristãs dissidentes do catolicismo. A 
revolta desses grupos, pouco conhecida, aca-
bou por ser duramente reprimida com execu-
ções sumárias, degredo e prisões. 

  

lll 

 

As populações indígenas sofreram com a es-
cravização. Os conflitos foram muito violentos e 
levaram, em muitos casos, à extinção de vários 
povos indígenas. 

  

lV 

 

As Guerras Guaraníticas opuseram, no século 
XVIII, milhares de índios às tropas portuguesas 
lideradas pelos Jesuítas, que desejavam a con-
versão ou a escravização dos índios. 

  

V 

 

Durante a ocupação holandesa no nordeste, no 
século XVII, foram os grupos indígenas que 
mais resistiram, pois a Companhia das Índias 
Ocidentais escravizou e deportou grande quan-
tidade de índios para suas colônias de produção 
de açúcar no Caribe. 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ III  -  IV   C ⇒⇒⇒⇒ II  -  III  -  V 

B ⇒⇒⇒⇒ I  -  III    D ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  IV 
_________________________________________ 
 
50) “Em novembro de 1912 o acampamento de Irani 
é atacado pela força policial paranaense e trava-se 
sangrento combate, com a perda de muitos homens 
e de grande quantidade de material bélico do Para-
ná.(...) Este combate de Irani fez desencadear novos 
confrontos, além do agravamento da relações entre 
Paraná e Santa Cataria.” 
 

(In: PIAZZA, Walter Fernando. Santa Catarina: história da 
gente. Walter Fernando Piazza, Laura Machado Hübener. 4ª 
edição. Florianópolis: Editora Lunardelli, 1997. Pg. 130). 
 

Acerca do contexto descrito acima e dos even-
tos políticos, militares e sociais que envolveram a 
Questão do Contestado, é correto afirmar, exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ As atividades econômicas desenvolvidas na 
região do Contestado centravam-se principalmente 
na pecuária extensiva e na extração da erva-mate. 
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B ⇒⇒⇒⇒ Na região do Contestado foi construída a 
estrada de ferro São Paulo - Rio Grande, o que 
ocasionou a expulsão de muitos posseiros da área 
onde seria construída a ferrovia. 
C ⇒⇒⇒⇒ Com a formação de redutos de resistência 
dos caboclos e o aparecimento de lideranças mís-
ticas, o movimento adquiriu também um aspecto 
messiânico. 
D ⇒⇒⇒⇒ O enfrentamento militar entres as polícias de 
Santa Catarina e do Paraná, além de centenas de 
mortes, resultou na perda do território catarinense 
de Mafra para os paranaenses. 
_________________________________________ 
 
51) “A célebre frase do Presidente Wilson, ‘Eu me 
proponho a ensinar às Repúblicas da América do Sul 
a elegerem homens bons’, não implicava apenas a 
convicção de que os EUA possuíam um padrão de 
“bondade” política, mas significava também a dispo-
sição de intervir nos países latino-americanos para 
assegurar uma identidade política aceitável a seus 
olhos.”  
 

MOURA, Gerson. EUA e América Latina. São Paulo: Contex-
to, 1991. P. 17). 
 

Acerca dessa clara intenção estadunidense e 
suas ações na América Latina, é correto afirmar, 
exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ A autoimagem de exemplo para o mundo e a 
utilização da democracia como modelo a ser ex-
portado auxiliou a referendar muitas intervenções 
na América Latina. Para os críticos dessa postura, 
a democracia se conquista e não deve ser imposta 
com interferências externas. 
B ⇒⇒⇒⇒ Parte das intervenções armadas na América 
Central e Caribe também se destinava a garantir 
interesses privados de companhias estaduniden-
ses na região. 
C ⇒⇒⇒⇒ Um dos elementos centrais da atuação de 
uma potência em ascensão é buscar justificativas 
morais aceitáveis às suas ações. Essa é uma das 
grandes críticas à postura de Wilson e dos EUA na 
América Latina. 
D ⇒⇒⇒⇒ A Revolução Cubana, iniciada logo após o 
fim do domínio espanhol na ilha caribenha, foi uma 
das principais preocupações de Wilson que, na-
quele momento, iniciou o bloqueio que perdura até 
a atualidade. 
_________________________________________ 
 
52) Acerca do predomínio ocidental sobre a Améri-
ca, África e Ásia durante as Idades Moderna e 
Contemporânea, e seus desdobramentos no final 
do século XX e início do século XXI, é correto afir-
mar, exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Esse predomínio foi possível pois chineses, 
indianos e muçulmanos não detinham capacidade 

tecnológica na área da navegação, o que favore-
ceu amplamente os Estados ocidentais. 
B ⇒⇒⇒⇒ A Europa, ao se expandir, usou amplamente 
os recursos naturais e montou processos de pro-
dução na América que transferiu grande quantida-
de de riqueza para os países europeus nos sécu-
los XVI, XVII e XVIII. 
C ⇒⇒⇒⇒ Apesar do mundo ocidental ter sido liderado 
por países europeus e depois pelos EUA, há hoje a 
percepção de que vários países asiáticos estão 
recuperando espaço e força no cenário global. 
Uma das grandes dúvidas é se isso levará ou não 
a uma alteração significativa do mundo. 
D ⇒⇒⇒⇒ Para muitos ocidentais, o mundo muçulmano 
é marcado por graves problemas internos e fana-
tismo religioso. Essa versão procura minimizar as 
fortes intervenções ocidentais que contribuíram 
para trazer problemas, conflitos e instabilidade à 
região. 
_________________________________________ 
 
53) Acerca dos principais aspectos da recente e 
grave crise europeia, é correto afirmar, exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ A crise na Zona do Euro é produto da falta de 
disciplina fiscal de Grécia, Portugal e Itália e da 
abusiva interferência do FMI junto às decisões do 
parlamento europeu, que impôs cortes de gastos e 
desvalorização da moeda europeia. 
B ⇒⇒⇒⇒ A Europa tem sofrido de forma significativa 
com a crise, mas é importante frisar que ela iniciou 
nos EUA e, em função da ampla interdependência 
da economia global, acabou por se esparramar 
pelo mundo, prejudicando vários países europeus. 
C ⇒⇒⇒⇒ As medidas de austeridade tomadas em mui-
tos países têm produzido desemprego, incerteza e 
graves protestos e conflitos em países que há pou-
cos anos atrás gozavam de grande estabilidade. 
D ⇒⇒⇒⇒ A Alemanha, um dos países mais ricos e in-
fluentes da Europa, tem contribuído com enormes 
somas de dinheiro para buscar a estabilização da 
região. Ainda assim, a crise mantém-se grave e, 
para alguns euro-céticos, pode ameaçar o futuro 
das instituições europeias. 
 
 

GEOGRAFIA 
 
54) “A bacia hidrográfica é uma realidade física, mas 
é também um conceito socialmente construído. Pas-
sa a ser um campo de ação política, de partilha de 
responsabilidade e de tomada de decisões”  
Fonte: CUNHA, Sandra B. da; GUERRA, Antonio J.T. A ques-
tão ambiental: diferentes abordagens. 6ª Ed. Rio de Janeiro: 
Bertrand Brasil, 2010. 
 

 “Não se engane: o abastecimento de água no mundo 
está em crise, e as coisas vêm piorando, não melho-
rando. Apesar dos diversos planos grandiosos feitos 
pelas Nações Unidas e por outros organismos inter-
nacionais desde a década de 1970, as questões bá-
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sicas ainda precisam ser atacadas, em termos práti-
cos”. 
Fonte: CLARKE, Robin; KING, Jannet. O atlas da água: o 
mapeamento completo do recurso mais precioso do planeta. 
São Paulo: Publifolha, 2005. 
 

Considerando os dois textos é correto afirmar, 
exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ A água, no contexto das questões ambien-
tais, caracteriza-se como um tema central e deve 
ser analisada no que se refere ao uso, à distribui-
ção e à conservação. 
B ⇒⇒⇒⇒ Os limites territoriais das bacias hidrográficas 
nem sempre coincidem com as mesmas delimita-
ções político-administrativas, criando complicado-
res para a gestão ambiental. 
C ⇒⇒⇒⇒ O acesso à água é um direito humano básico, 
e esse acesso vem sendo possível para todos os 
povos através das leis do mercado, que transforma 
esse recurso vital numa mercadoria como qualquer 
outra. 
D ⇒⇒⇒⇒ As águas transfronteiriças caracterizam-se 
como recurso compartilhado devendo, portanto, 
ser gerido em âmbito internacional na forma de 
acordos bilaterais ou regionais. 
_________________________________________ 
 
55) Leia atentamente a tabela abaixo a respeito da 
população. 
 

População 
 2008 2050 

Mundo 6.749.678 9.191.287 
1. China 1.336.311 1.408.846 
2. Índia 1.186.186 1.658.270 
3. Estados Unidos 308.798 402.415 
4. Indonésia 234.342 296.885 
5. Brasil 189.613 215.287 
6. Paquistão 166.961 292.205 
7. Bangladesh 161.318 254.084 
8. Nigéria 151.478 288.696 
9. Federação Russa 141.780 107.832 
10. Japão 127.938 102.511 

 

Fonte: IBGE in Especial 18 anos: Carta capital 03/10/2012 
 

Sobre os dados apresentados na tabela é corre-
to afirmar, exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ Estados Unidos e Japão são os únicos repre-
sentantes na tabela dos chamados países desen-
volvidos, enquanto que quatro deles formam o 
chamado BRIC: Brasil, Rússia, Índia e China. 
B ⇒⇒⇒⇒ O Brasil, atualmente o quinto país mais popu-
loso do mundo, com 189,6 milhões de habitantes, 
cairá para o oitavo lugar em 2050 quando terá 
215,2 milhões, fato previsto devido à redução no 
ritmo de crescimento da sua população. 
C ⇒⇒⇒⇒ China, Índia e Estados Unidos - as três maio-
res potências econômicas do planeta - permanece-
rão nesta ordem como os três mais populosos, 
sendo que a Federação Russa e o Japão apresen-

tarão em 2050, recuo de sua população em rela-
ção a 2008. 
D ⇒⇒⇒⇒ O Brasil vem, há décadas, apresentando di-
minuição nas taxas de crescimento populacional, 
fruto da redução da natalidade e da fecundidade, e 
aumentando a esperança média de vida, com o 
consequente aumento do número de idosos, para 
o qual se exigirá aumento de preocupação e aten-
ção por parte dos ativos. 
_________________________________________ 
 
56) Observe o mapa das Placas Tectônicas.  
 

 
 

Fonte: geobr_cap21_clip_image044.png (adaptado). 
 
 Analise as alternativas a seguir. Todas estão 
corretas, exceto a: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ A crosta terrestre não é contínua, mas dividi-
da em vários blocos chamados de placas tectôni-
cas, que se deslocam provocando colisões, afas-
tamentos e deslizamentos entre elas. 
B ⇒⇒⇒⇒ A crosta - camada mais delgada e externa da 
Terra - é sede de fenômenos geológicos da dinâ-
mica interna como o intemperismo, a erosão, o 
transporte e a deposição de sedimentos, respon-
sáveis pela interação das correntes de convecção 
provocadoras dos deslocamentos das placas tec-
tônicas. 
C ⇒⇒⇒⇒ As áreas das grandes cadeias de montanhas 
correspondem aos dobramentos modernos, deten-
tores das maiores altitudes do relevo terrestre, fru-
to da convergência de placas, como é o caso da 
cordilheira dos Andes. 
D ⇒⇒⇒⇒ As placas tectônicas, ao se deslocarem, pro-
vocam instabilidades representadas pelos abalos 
sísmicos e vulcanismo que ocorrem, sobretudo, no 
“Círculo do Fogo do Pacífico”. 
 

_________________________________________ 
 
57) O dinamismo é característico tanto do planeta 
Terra quanto da humanidade que o habita.  
 

Sobre a atualidade é correto afirmar, exceto: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ A tensão nas relações entre China e Japão 
aumentou em setembro deste ano devido a uma 
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disputa territorial sobre um grupo de ilhas, como 
também aconteceu há 30 anos, entre Inglaterra e a 
Argentina, a respeito das Malvinas ou Falklands. 
B ⇒⇒⇒⇒ A tendência no aumento do número de ido-
sos na população da China, criando fardo para os 
mais jovens, é a situação resultante do conjunto de 
medidas polêmicas tomadas, como a de um filho 
por casal, com vistas a inibir o crescimento popula-
cional. 
C ⇒⇒⇒⇒ A Rio+20, a guerra civil na Síria e a crise in-
ternacional são três eventos que estiveram e estão 
envolvidos diretamente com o sistema ONU (Or-
ganização das Nações Unidas), cuja atuação tem 
eliminado as contradições do modo de produção 
capitalista. 
D ⇒⇒⇒⇒ O impeachment do presidente Fernando Lu-
go, do Paraguai, resultado de uma crise política 
iniciada com a morte de policiais e sem-terra em 
uma ação de reintegração de posse de uma fazen-
da, sofreu fortes críticas da comunidade interna-
cional. 
_________________________________________ 
 
58) “O processo de conquista do território que hoje 
corresponde ao sul do Brasil foi profundamente mar-
cado por um complexo de combinações em que as 
condições naturais desempenharam um papel fun-
damental”. 
 

Fonte: PEREIRA, Raquel M.F. do A. Santa Catarina no con-
texto da formação sócio-espacial do Brasil Meridional: do 
período colonial ao início do século XX, in: MAMIGONIAN, 
Armen (org). Santa Catarina: estudos de geografia econômica 
e social. Florianópolis: GCN/CFH/UFSC, 2011. 
 

Sobre o exposto no texto e com os conhecimen-
tos sobre Santa Catarina, é correto afirmar, exce-
to: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ As serras do Mar e Geral, dois grandes dis-
persores de água em Santa Catarina, por muito 
tempo dificultaram sobremaneira a ligação entre o 
Litoral e Encosta, e o Planalto. 
B ⇒⇒⇒⇒ As disputas fronteiriças entre o Paraná e 
Santa Catarina – a região do Contestado - ocorre-
ram numa área com recursos naturais grandemen-
te valorizados: a terra, os ervais e as madeiras. 
C ⇒⇒⇒⇒ Os primeiros núcleos de povoamento no pla-
nalto Meridional ocorreram nas manchas de campo 
definidoras do caminho das tropas desde os cam-
pos de Piratininga, passando pelos de Curitiba, 
Lages e chegando até Viamão. 
D ⇒⇒⇒⇒ A atual hierarquia urbana de Santa Catarina 
não sofre mais a polarização exercida por Porto 
Alegre e Curitiba, e tem na cidade de Florianópolis 
o pólo irradiador de influências sobre o estado, que 
já era sensível desde o início do século XX, quan-
do as construções das BRs 101 e 116 passaram a 
integrar o território catarinense. 
 
 

59) Observe atentamente o mapa dos complexos 
econômicos regionais e as afirmações a ele rela-
cionadas. 

 

 
 

Fonte: MOREIRA, João C.; SENE, Eustáquio de. Geografia 
para o ensino médio: Geografia geral e do Brasil. São Paulo: 
Scipione, 2002. (adaptado) 
 

l 

 

O número 1 indica o Centro-Sul, região que 
comanda a economia do Brasil e apresenta du-
as grandes metrópoles nacionais que ocupam o 
topo da hierarquia urbana do país, além de pos-
suir um estado cuja capital não é a cidade mais 
populosa. 

  

ll 

 

A retirada da floresta heterogênea, higrófila, 
densa, perenifólia e autossustentada, na região 
de número 1, tem na sua pluviosidade constante 
um fator gerador de intensa lixiviação e a con-
sequente perda da fertilidade aparente dos so-
los. 

  

lll 

 

O Nordeste, representado pelo número 2, é uma 
região de povoamento antigo e preso a uma 
estrutura arcaica de propriedade e poder. Vem 
passando, em uma de suas sub-regiões, por 
uma estiagem que voltou a castigar com força a 
área onde o descaso, a incompetência e falta de 
seriedade ainda prevalecem. 

  

lV 

 

A maior parte da produção de energia elétrica 
no Brasil provém da hidroeletricidade, benefi-
ciada pela densa rede hidrográfica, composta 
em boa parte por rios de planalto, sendo que o 
grande “eldorado” em potencial hidráulico en-
contra-se na bacia hidrográfica Amazônica, que 
atravessa a região de número 3, de grande bio-
diversidade. 

  

V 

 

O número 2 no mapa representa o Nordeste, 
cujos limites coincidem com os propostos pelo 
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE) constituindo-se, desta maneira, numa 
região social e economicamente homogênea, 
cujo litoral foi palco da monocultura canavieira 
em grandes propriedades. 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ IV  -  V    C ⇒⇒⇒⇒ II  -  III  -  V 
B ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  IV   D ⇒⇒⇒⇒ I  -  III  -  IV  
_________________________________________ 
 
60) A realidade atual brasileira e catarinense sofre 
influências da revolução técnico-científico-informa-
cional no atual processo de globalização.  
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Sobre a realidade brasileira e catarinense, ana-
lise as afirmações a seguir. 
 

l 

 

O debate sobre o Código Florestal no Congres-
so Nacional aconteceu, de um lado, por uma 
velha agenda desenvolvimentista, hegemoniza-
da pelos grandes interesses e forças econômi-
cas envolvidas na cadeia agroindustrial, e de 
outro lado, os cientistas e ambientalistas que 
defendem a integração equilibrada das dimen-
sões social, econômica e ambiental. 

  

ll 

 

A estiagem deste ano nos Estados Unidos, e a 
de Santa Catarina, de novembro de 2011 até 
meados de 2012, afetou a produção de grãos, 
principalmente milho e soja, cujos reflexos  inci-
diram no aumento dos preços da ração e, por 
consequência, nas carnes de frangos e de suí-
nos, além de outros produtos à base desses 
dois grãos. 

  

lll 

 

Santa Catarina - estado com diversidade natural 
e cultural – tem no vale do rio Itajaí-Açu uma 
região importante no que diz respeito à econo-
mia e a sua população, constituída de descen-
dentes de europeus, com destaque para as 
cidades de Blumenau, Itajaí e Brusque, onde 
acontece a Oktoberfest, a Marejada e a Fenar-
reco, respectivamente. 

  

lV 

 

A Agência Nacional de Telecomunicações (Ana-
tel), promotora do desenvolvimento das Tele-
comunicações do Brasil, com poderes de outor-
ga, regulamentação e fiscalização, adotou re-
centemente medidas que proibiu a venda de 
produtos de três operadoras de telefonia para 
garantir a melhoria dos serviços oferecidos à 
população brasileira. 

  

V 

 

O Brasil, pela importância econômica que tem 
junto ao BRIC e às Nações Unidas, conseguiu a 
tão almejada cadeira no Conselho de Seguran-
ça da ONU, passando a ter, por consequência, 
uma participação decisiva no Fundo Monetário 
Internacional. 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A ⇒⇒⇒⇒ I  -  II  -  III  -  IV  
B ⇒⇒⇒⇒ II  -  III  -  IV  
C ⇒⇒⇒⇒ III  -  IV  -  V 
D ⇒⇒⇒⇒ IV  -  V 
_________________________________________ 
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